

TCHAJ-WAN

6–7/2019

Taipei Economic and Cultural Office, Prague

Informace
o Tchaj-wanu

Prezidentka k situaci v Hongkongu



Prezidentka Cchaj Jing-wen učinila dne 13. června prohlášení k situaci v Hongkongu. Prohlásila, že tamní demokratické protesty Tchajwancům umožnily docenit jejich svobodu a způsob života, navíc jasně ukázaly, že systém 'jedna země, dva systémy' není proveditelným řešením.

Ve svém projevu prezidentka dále řekla, že vidět hongkongskou policii jak proti veřejnosti používá slzný plyn a gumové projektily bylo zvláště šokující. Hongkonžané mají podle ní právo na svobodu a demokracii a právo zvolit si svůj vlastní styl života včetně politického

systému.

Prezidentka Cchaj zdůraznila, že úprava zákona, jenž má umožnit vydávání osob podezřelých ze spáchání trestného činu do pevninské Číny narušuje i suverenitu Tchaj-wanu, který na to nikdy nepřistoupí.

Tchaj-wan podle ní učiní co bude v jeho silách,

aby lidem v Hongkongu pomohl udržet jejich demokracii a svobodu slova.

Dne 15. června správkyně Hongkongu Carrie Lamová oznámila, že schvalování daného zákona pozastavuje na neurčito. Kvůli neutíchlajícímu odporu občanů se o tři dny později omluvila, avšak zákon zatím zcela neodmítla.

Česko podporuje účast Tchaj-peje na WHA

Na pražském Staroměstském náměstí se dne 16. května shromáždili čeští obyvatelé, aby vyjádřili svou podporu účasti Tchaj-wanu na letošním Světovém zdravotnickém shromáždění (WHA), které je výkonnou radou Světové zdravotnické organizace (WHO).

Tchaj-wan se od roku 2009 osm let v řadě účastnil WHA jako pozorovatel, avšak v letech 2017 a 2018 byl kvůli neoprávněnému politickému tlaku ze strany pevninské Číny ze shromáždění vyloučen.



Zastupitel TECO Joey Wang k tomu prohlásil: „Vyloučení Tchaj-wanu z WHA je nejen nespravedlivé vůči základním právům 23 milionů tchajwanských obyvatel, nýbrž také způsobuje vážnou trhlinu v síti světového zdravotnického systému.“

Mnohé země již prozřely obtížnosti širšího zapojení tohoto ostrova na mezinárodní scéně a tchajwanská snaha o zapojení v aktivitách WHA si získala jejich podporu. Celkem 55 členů PSP ČR připojilo svůj podpis k výzvě adresované řediteli WHO, která volá po účasti Tchaj-peje na WHA.

TECO na manifestaci rovněž spustila podpisovou kampaň s výzvou „Health for All -Taiwan Can Help“ a získala podpisy a podporu mnoha účastníků. Letošní WHA proběhlo v Ženevě ve dnech 20.–28. května.

Další Česko-tchajwanský den



Dne 7. května proběhl na půdě Technologické agentury České republiky (TA ČR) v pořadí již 6. ročník konference Technologický den mezi ČR a Tchaj-wanem. Letos její organizace padla na TA ČR a AV ČR. Konference zprostředkovala setkání vědců a výzkumníků ze tří hlavních oblastí: zdravotnictví, chytrého strojírenství a autonomních vozidel.

Delegace celkem šestnácti vědců a zástupců ministerstva vědy a technologie (MOST) dorazila do Prahy pod vedením generální ředitelky oddělení pro mezinárodní spolupráci a vědecké vzdělávání paní Huang Hsin-ya.

Setkání bylo zaměřena především na vytvoření nových kontaktů mezi českými a tchaj-

wanskými výzkumnými centry a soukromými podniky. Obě strany doufají ve vytvoření nových mezinárodních výzkumných týmů, které by podaly společný projekt v rámci programu DELTA2. Výzva do prvního ročníku bude otevřena koncem června.

TA ČR a MOST rovněž podepsaly protokol o prodloužení spolupráce v rámci projektu Mobility plus.

Svou účastí tuto významnou událost v oblasti vědecké spolupráce zařadil i zastupitel Tchajpejské hospodářské a kulturní kanceláře v Praze (TECO) Joey Wang.

Americké zbraně Tchaj-wanu

Spojené státy plánují prodat Tchaj-wanu tanky a další zbraně v hodnotě 2 miliard dolarů (46 miliard korun). S odvoláním na nejmenované zdroje o tom informoval Reuters. Zpráva agentury zaujala např. i Právo nebo zpravodajský server Českého rozhlasu irozhlas.cz.

Tchaj-wan má konkrétně dle předběžných zpráv zájem o americké bitevní tanky M1A2 a A2 Abrams, o 1204 kusů protitankových raket TOW a 409 kusů protitankových raket

Javelin, respektive 250 protiletadlových střel Stinger.

Vztahy mezi pevninskou Čínou a ostrovem jsou od nástupu prezidentky Cchaj Jing-wen napjaté. Cchaj letos v březnu během návštěvy USA prohlásila, že její země má zájem o americké zbraně. Nynější zakázka by podle analytiků mohla zvýšit napětí mezi Washingtonem a Pekingem, jejichž vzájemné obchodní spory se prohlubují.

Vzácní luskouni z Tchaj-peje do pražské ZOO



Pražskou zoo znovu po letech ozdobí vzácní luskouni. Zahradě je přislíbilo věnovat vedení hlavního města Tchaj-peje. Svůj domov naleznou v novém pavilonu goril, který by se měl začít stavět ještě letos.

Pár tohoto zvířete pro pražskou zoologickou zahradu vyjednal v březnu primátor Prahy Zdeněk Hřib přímo s primátorem Tchaj-peje v rámci své oficiální zahraniční cesty na Tchaj-wan.

Luskouni, kteří patří k nejhroznějším živočišným druhům na světě, byli naposledy

v pražské zoo k vidění za minulého režimu. Jejich chov je velmi náročný a odchov v rámci Evropy se podařil pouze zoo v Lipsku. Teď se o něco podobného může pokusit i Praha. Luskouni z Tchaj-peje se v zoo zabydlí hned

poté, co bude dostavěn nový pavilon goril, v jehož prostorách naleznou svůj domov. Stát by měl zhruba 200 milionů korun a jeho základní kámen by mohl být položen již letos na podzim.

Studenti ocenění na PQ 2019

V úterý 11. června byly v prostorách holešovického Výstaviště uděleny ceny Pražského Quadriennale 2019 (PQ), které proběhlo od 6.



do 16. června. Porota této prestižní divadelní a scénografické přehlídky, která se koná pouze jednou za čtyři roky, hodnotila celou řadu kategorií od nejlepšího designu přes kurátorský

koncept, nejvýraznější studentský talent až po celoživotní zásluhy v oboru.

Penou za nejlepší expozici Studentské výstavy byli oceněni i studenti z Tchaj-wanu za svůj projekt Zkušební kabinka (The Changing Room). Na svých stránkách organizátoři tento projekt popisují jako „inovativní a provokativní extrakt z plnohodnotné inscenace v novém prostředí, kde vztah mezi divákem a účinkujícím je přehodnocen s využitím nejmodernějších technologií, tradičního narativu postav a hlubokého smyslu pro hravost.“

Tchaj-wan se na PQ představil na Výstavě zemí a regionů respektive na doprovodném festivalu Site Specific Performance, který probíhal i v přilehlém parku Stromovka a dalších místech v Praze.

Trojí tchajwanské zastoupení na této mimořádné akci svou účastí podpořil i zastupitel TECO Joey Wang. Další PQ se bude konat v červnu roku 2023.

Knihy z Tchaj-wanu na jubilejním knižním veletrhu



autorů. Všechny dosud vydané knihy této edice včetně nejnovějšího počínu, románu Lásku bílého jelena (více Tchaj-wan č. 9-10/2018), prodávala dvorní překladatelka Jana Benešová.

Rekordní návštěvnost byla znát i na počtu návštěvníků našeho stánku a promítla se i do prodeje nabízených knih. Tento měsíc TECO rovněž potvrdila svou účast na 2. ročníku plzeňské odnože veletrhu.



Jubilejní 25. ročník mezinárodního knižního veletrhu a literárního festivalu Svět knihy (9.5.-12.5.), který byl letos zaměřen na latinskoamerickou literaturu, přivítal rekordní množství návštěvníků. Pro více jak 50 tisíc účastníků organizátoři přichystali hned několik velkých jmen světové literatury.

V hlavní hale Průmyslového paláce se v sekci zemí a regionů na svém obvyklém místě představil i stánek pražské TECO. K nahlédnutí nabízel vybrané knihy ostrovní knižní produkce a tituly českých autorů přeložených a vydaných na Tchaj-wanu, hlavně však rozšiřoval povědomí o tchajwanské literatuře a Tchaj-wanu jako takovém.

Jako obvykle se zde prezentovalo i pražské nakladatelství IFP, které v edici Tchajwanská próza vydává díla současných tchajwanských

Stánky s ostrovními pochoutkami praskaly ve švech

Druhou červnovou sobotu si opět na své přišli všichni, kteří rádi zkoušejí nové věci respektive poznávají cizí země prostřednictvím jejich gastronomie. Na dejvickém Vítězném náměstí se uskutečnil již čtvrtý ročník Festivalu ambasad, kde zastupitelské úřady představují své národní kuchyně. Tuto jedinečnou příležitost si nenechala ujít ani pražská TECO.

V konkurenci více jak 50 zemí světa se letos snažila zaujmout třemi stánky nabízejícími pochoutky z vyhlášených ostrovních nočních trhů: první z nich lákal na bubble tea a rýžové koláčky mochi, druhý na smažené tou-fu a smažené kuřecí řízečky, třetí stánek nabízel

taštičky plněné masovou směsí.

Počtem svých stánků patřila TECO k nejvíce zastoupeným účastníkům, rozmanitostí své nabídky pak předčila i mnohé větší státy. Účast byla velmi hojná, u stánků se tvořily dlouhé fronty, avšak na zúčastněných byla znát spokojenost.

